

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор
А.М. Марголин



2023 г.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Диссертация Царика Владимира Станиславовича на тему «Формирование системы противодействия «российской информационной угрозе» на Западе (2014-2019 гг.): концептуальный и институциональный аспекты» выполнена на кафедре «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В 2002 г. Царик Владимир Станиславович окончил Военный университет, получив квалификацию «Психолог. Преподаватель по специальности «Психология» (диплом специалиста).

В 2021 г. Царик Владимир Станиславович был прикреплен к Среднерусскому институту управления – филиалу федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре с 16 февраля 2021 года по 16 февраля 2024 года (приказ №01-1272 от 17 февраля 2021 г.).

Царик В.С. успешно сдал кандидатские экзамены и получил справку № 140/18–2022/14 от 02.06.2021 г. о сдаче кандидатских экзаменов по дисциплинам «История и философия науки» (политические науки), «Иностранный язык» (английский) (политические науки), специальности 23.00.04 Политические проблемы международных отношений, глобального и

регионального развития. Удостоверяющие документы выданы Среднерусским институтом управления – филиалом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры военной подготовки в/ч 06410.

Научный руководитель диссертации – Малахова Оксана Владимировна, место работы – Среднерусский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры «История, политология и государственная политика».

По итогам обсуждения диссертации на тему «Формирование системы противодействия «российской информационной угрозе» на Западе (2014-2019 гг.): концептуальный и институциональный аспекты» принято следующее заключение.

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертационное исследование Царика Владимира Станиславовича является целостной, логично структурированной и в значительной мере новаторской научной работой, раскрывающей актуальную для внешней политики нашей страны проблему конструирования сущности и формирования системы противодействия «российской информационной угрозе» в странах Запада в период с 2014 по 2019 гг. В работе аргументированно выделены базовые составляющие комплексной научной проблемы, её структурные уровни и функциональные аспекты, что подтверждается наличием обоснованного и сбалансированного плана диссертационного исследования и постановкой чётких исследовательских задач.

Исследование основано на теоретических положениях социального конструктивизма с использованием соответствующего данному подходу теоретико-методологического инструментария. Это позволило с высокой степенью достоверности выявить основные этапы и механизмы создания конструкта «российской информационной угрозы» в западном публичном пространстве, очертить круг основных участников этого процесса и сделать обоснованные выводы относительно его последствий для политического курса западных государств и институтов в отношении России. Тем самым исследование способствовало дальнейшему развитию и углублению базовых теоретических положений, чем внесло определенный вклад в развитие международно-политической науки и сформировало аналитический аппарат для более целостного, холистического осмысления взаимодействия и взаимного влияния государственных, негосударственных и межгосударственных акторов в информационной среде.

На основе анализа и систематизации значительного объема источников информации автором прослежен процесс формирования представления о «российской информационной угрозе» в западной политической науке,

выявлены факторы, придающие существенную динамику процессу его концептуализации; осуществлен анализ политического содержания и функциональной нагрузки дискурса о «гибридной войне» как концептуального базиса системы противодействия «российской информационной угрозе»; проанализированы ключевые векторы формирования институциональной системы государственных, межгосударственных и неправительственных объединений, деятельность которых направлена на информационное противодействие России; определены типовые схемы выстраивания организационной, юридической и практической инфраструктуры противодействия «российской информационной угрозе» органами власти европейских государств и США; раскрыты особенности формирования механизмов противодействия «российской информационной угрозе» в США в период президентства Б. Обамы и Д. Трампа; выявлена роль западных международных организаций в построении и эволюции институциональных механизмов информационного противодействия России.

Это позволяет констатировать, что в диссертационном исследовании в полной мере достигнута поставленная цель, подтверждена базовая гипотеза и сформулирован ряд оригинальных выводов и положений, свидетельствующих о личном вкладе автора в разрабатываемую научную проблему.

Диссертация Царика Владимира Станиславовича соответствует квалификационным характеристикам и требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 824 от 24 сентября 2013 года и Приказа ректора РАНХиГС № 02-1049 от 20 сентября 2019 года «Об утверждении Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, доктора наук и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук».

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в самостоятельном формулировании научной проблемы и определении поля исследования, выделении его структурных частей, разработке теоретических рамок и методологии диссертационного исследования, подборе, систематизации и аналитической обработке научно-теоретического и эмпирического материала, на основе которого проведено комплексное научное исследование процесса формирования концептуальных основ и практических механизмов противодействия «российской информационной угрозе» на Западе, выработке авторской модели представления системы информационного противодействия России в виде целостной многоуровневой сетевой дисперсной конструкции, получении ряда выводов, обладающих элементами научной новизны и применимых при реализации внешней и внутренней политики Российской Федерации.

Результаты исследования получены лично автором и являются достоверными. Автором подготовлено 8 научных статей общим объемом 4,95 п.л., отражающих основные элементы научной новизны диссертации и положения, выносимые на защиту. В том числе 4 из них в журналах,

рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также входящих в Перечень изданий, утвержденных решением Ученого совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 17 апреля 2018 года.

Степень достоверности предлагаемых научных результатов проведенного исследования высокая и достигается обращением соискателя к фундаментальным теориям и концептам зарубежных и отечественных политологов; доказуемостью выдвинутой гипотезы; использованием научной методологии сбора и обработки информации; обстоятельным анализом эмпирической базы, включающей значительное количество официальных источников информации, программные документы, заявления и доклады различных органов европейских государств, США и западных межгосударственных объединений, материалы официальных сайтов органов, призванных осуществлять формирование и реализацию политики противодействия «российской пропаганде и дезинформации», экспертные и академические публикации, издаваемые при финансовой поддержке структур НАТО и ЕС; научной аргументированностью основных положений и выводов диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что:

1. Обосновано, что концепт «гибридной войны», является не результатом объективной научно обоснованной подкреплённой оценки политических процессов, а продуктом дискурсивного конструирования, используемого для объединения в одном понятии конвенциональных, иррегулярных, экономических и информационных средств ведения войны и международной конкуренции и для приписывания России роли инициатора в применении подобных средств для реализации военно-политических целей.

2. Раскрыта технология поддержания и расширения образа «российской информационной угрозы» в западном экспертно-академическом дискурсе за счёт представления сомнительных фактов как исходящих от субъектов, связанных с Россией и её правительством, приписывания им деструктивной мотивации, увязывания их с общей «гибридной» стратегией российского руководства, наличие которой уже утверждено в качестве неоспоримой реальности.

3. Сформировано представление о системе противодействия «российской информационной угрозе» на Западе как о дисперсной сетевой многоуровневой конструкции, сочетающей в себе экспертно-академическое, медийное и политико-правовое измерения, причём последнее включает в себя нормативно-институциональные и политико-презентационные механизмы на межгосударственном и государственном уровнях.

4. Обоснована авторская периодизация этапов развития западной системы противодействия «российской информационной угрозе» на международном и национальном уровнях с выделением *подготовительного* (2006-2013 гг.) (угроза западным интересам в киберпространстве, инициативы об организации секторального сотрудничества странами НАТО);

начального (2013-2016 гг.) (сформулированы угрозы «российской пропаганды и дезинформации» и дискурс о «гибридной войне», сформированы политико-институциональные рамки системы противодействий «российской информационной угрозе» на уровне западных межгосударственных объединений) и *основного* (2017-2019 гг.) (приписываемые России манипуляции в социальных сетях и вмешательство в избирательные процессы в западных странах, развитие нормативно-институциональной базы на национальном уровне) этапов.

5. Доказано, что ведущую роль в процессе построения системы противодействия «российской информационной угрозе» на подготовительном этапе сыграл Североатлантический альянс, выступив в числе основных архитекторов дискурса о российской «гибридной войне» и дезинформации на официальном межгосударственном уровне и инициатором создания специальных органов для противодействия этим угрозам.

6. Установлено, что несмотря на значительную роль Соединённых Штатов Америки на начальном этапе конструирования «российской информационной угрозы», институционализация соответствующих функций в системе органов власти началась только на рубеже президентства Б. Обамы с избранием на этот пост Д. Трампа. Продемонстрировано, что в отличие от многих европейских государств, в США этот процесс приобрёл наибольшее воплощение в военной плоскости в связи с регулярным расширением полномочий министерства обороны и предоставлением ему права на ведение военных информационных операций и необъявленных скрытых боевых действий.

7. Аргументирован тезис о том, что реализуемая странами Запада и США политика противодействия «российской информационной угрозе» нацелена на искусственное ограничение субъектности России как полноправного суверенного участника международных отношений, дискредитацию её официальной позиции и подрыв её политической и правовой легитимности в глазах международной общественности. Доказано, что выстроенная система информационного противодействия является, по сути, самоподдерживающейся, поскольку не зависит от реальной мотивации или действий российской дипломатии, а также не содержит в себе критериев, позволяющих демонтировать созданную в её рамках инфраструктуру в случае каких-либо конструктивных, с точки зрения Запада, шагов Российской Федерации.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в системном осмыслении концепта «гибридной войны» как особого идеологического конструкта, введённого в западное публичное и академическое пространство; введение в отечественный научный дискурс значительного массива не исследованных официальных документов и академических работ, а также в разработке представления о системе противодействия «российской информационной угрозе» на Западе как о дисперсной сетевой конструкции. Выводы автора обладают значительным научным потенциалом и могут быть продолжены и углублены в исследованиях внешней политики западных стран и межгосударственных

объединений, механизмов формирования и реализации их политического курса в отношении России и постсоветского пространства, в том числе механизма дискурсивного конструирования угроз.

Практическая значимость работы состоит в раскрытии роли системы противодействия «российской информационной угрозе» в процессе выработки и реализации политики комплексной политико-стратегической конфронтации западных государств и институтов в отношении России, что позволяет более адекватно оценивать возможности и перспективы дальнейших взаимодействий с Западом при формировании основ внешней политики России, а также для разработки инструментов обеспечения информационной безопасности государства. Ключевые положения диссертационной работы автора могут найти применение в процессе разработки учебных курсов: «Политология», «Внешнеполитическая деятельность Российской Федерации», «Внешняя политика США» «Международные отношения», «Информационная безопасность», «Теория национальной безопасности» и др.

Основная ценность диссертационной работы состоит в том, что сформулированные в исследовании выводы, положения и рекомендации позволяют расширить современные научные представления о субъектах, инструментах и специфике западной системы информационного противодействия России.

Соответствие диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите.

Диссертация Царика В.С. соответствует п. 2 «Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин» и п. 17 «Информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике» паспорта специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные результаты исследования, представленные в диссертации Царика В.С. отражены в 8 научных публикациях, общим объемом 4,95 п.л., в том числе 4 из них в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также входящих в Перечень изданий, утвержденных решением Ученого совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 17 апреля 2018 года.

А. Статьи в изданиях, входящих в Перечень рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Царик, В.С. Конструирование «гибридной войны» в западном информационном пространстве: основные стадии и субъекты / В.С. Царик //

Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». – 2020. – № 3. – С. 20-34.

Б. Статьи в изданиях, рекомендованных Ученым советом РАНХиГС:

2. Царик, В.С. Система противодействия «российской информационной угрозе» на Западе: структура, основные уровни и инструменты / В.С. Царик // Среднерусский вестник общественных наук. – 2018. – Том 13. – № 6. – С. 97-110.

3. Царик, В.С. Борьба с «российской дезинформацией» в публичном позиционировании западных институтов: анализ официальных сайтов НАТО и Европейского союза / В.С. Царик // Среднерусский вестник общественных наук. – 2019. – Том 14. – № 6. – С. 109-125.

4. Царик, В.С. Противодействие «российской информационной угрозе» в политике Европейского союза после украинского кризиса: дискурсивный и институциональный аспекты / В.С. Царик // Среднерусский вестник общественных наук. – 2020. – Том 15. – № 5. – С. 107-123.

В. Иные статьи автора:

5. Царик, В.С. Западная интерпретация информационных конфликтов вокруг Эстонии и Грузии в 2007-200 гг. в русле концепции «гибридной войны» / В.С. Царик // Актуальные вопросы в современной науке: Сборник статей по материалам XVII международной научно-практической конференции. – Уфа: Дендра, 2018. – С. 173-182.

6. Царик, В.С. Основные подходы к исследованию «гибридной войны» в российской политологической мысли / В.С. Царик // Актуальные вопросы в науке и практике: сборник статей по материалам XIII международной научно-практической конференции. – Уфа: Дендра, 2018. – С. 161-171.

7. Царик, В.С. Деятельность западных негосударственных организаций и аналитических институтов в сфере борьбы с «российской дезинформацией» / В.С. Царик // Вестник Международного юридического института. – 2019. – № 4 (71). – С. 152-165.

8. Царик, В.С. Принцип поэтапности в ужесточении регулирования информационного пространства в ответ на «российскую информационную угрозу» (на примере Германии и Франции) / В.С. Царик // Вестник Международного юридического института. – 2020. – № 3 (74). – С. 14-27.

Таким образом, диссертация Царика Владимира Станиславовича на тему «Формирование системы противодействия «российской информационной угрозе» на Западе (2014-2019 гг.): концептуальный и институциональный аспекты» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Заключение принято на заседании кафедры «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и

государственной службы при Президенте Российской Федерации». Присутствовало на заседании кафедры – 20 человек. Результаты голосования: «за» – 20 чел., «против» – нет чел., «воздержалось» – нет чел. (протокол № 6 от 27 марта 2023 г.).

Заведующий кафедрой
«История, политология и
государственная политика»
Среднерусского института управления
– филиала ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
доктор исторических наук,
профессор


П.А. Меркулов

Среднерусский институт управления – филиал
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛА И ДЕЛОВЫХ ВОЗДЕЙСТВИЙ
Подпись Меркулов П.А.
ЗАВЕРЯЮ Сидорова И.В.
Ф.И.О. Мирошников
22 03 2023 г.

